

# 关于福田区七届人大四次会议第 20190088 号 代表建议的答复

尊敬的黄干达等代表：

您们提出的《关于石厦北一街北段路面污水倒灌存在严重安全隐患的建议》（第 20190088 号）已收悉，现答复如下：

## 一、意见建议采纳落实情况

（一）针对“专业部门彻底排查雨水、污水管网，提升排污能力”建议，答复如下：

1. 福田区的市政排水管网由市水务集团负责运营维护。目前市水务集团福田分公司已对石厦北一街及周边市政排水管网进行全面排查。经排查发现，石厦北一街周边管道通畅，未发现淤积堵塞现象，其污水倒灌的原因主要有两个：一是石厦北一街北段地势较低，且位于福田区排水系统下游，在排水高峰期或雨天时因管道水位上涨，易造成污水排放不畅甚至污水倒灌；二是石厦北一街 DN400 污水管主要接入滨河路南侧市政 DN1950 污水主管中，该污水主管于二十多年前设计并投入使用，随着居民用水量增大，该管已无法满足现有污水量排放要求，在排水高峰期或雨天时，已处于超负荷运行状态。

2. 针对上述情况，为解决石厦北一街北段路面污水倒灌的问题，我局联合市水务集团福田分公司采取了以下措施：一是对滨河路南侧（新洲河过河管段）污水主干管进行检测清淤工作，保证管道畅通，该清淤工作已于今年4月底完工。二是已在该位置安装液位计，加强管道液位监控，提前预警。同时协调泵站、污水处理厂，建立联合调度机制，消峰运行，控制管道过高液位，防止污水倒灌。三是开展滨河大道北侧（新洲路—福田污水厂）污水干管工程，在滨河路北侧新增DN2200污水主干管，增加滨河路污水主干管通道，减轻南侧污水系统压力，预计今年年底前完工。

（二）针对“紧盯问题时效性，建立相关应急预案”建议，答复如下：

福田区、我局及市水务集团福田分公司均编制了相应防汛预案，建立了应急机制及长效管理机制，将进一步提高管理水平。

（三）针对“秉承最后一公里态势，街道、社区工作站对问题路段责任到人，不解决问题不罢休”建议，答复如下：

已建立区、街道、社区联动机制，街道和社区工作站定时对辖区排水管网进行巡查，发现问题及时上报，市水务集团福田分公司立即整改。

## 二、其他

### （一）办理过程

5月29日下午致电黄干达代表，对提案办理情况进行事前

沟通，并约定 5 月 30 日上午 9:30 到天安高尔夫花园（滨河大道 9280 号）见面，一起查看滨河大道北侧（新洲路—福田污水厂）污水干管工程；5 月 30 日上午 9:30，我局联合市水务集团福田分公司与黄干达、邬小明代表就提案办理情况进行现场沟通，两位代表对提案办理情况表示满意。

## （二）其他需要说明的问题

暂无。

相信在市、区政府各部门的协同努力下，在市、区人大政协的大力支持下，福田区的排水工作一定会越做越好。

特此答复。

福田区水务局

2019 年 5 月 30 日